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VERBALE  N° 15
SEDUTA DEL  22.03.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2022  (duemilaventidue)  il  giorno  22  (ventidue)  del  mese  di  marzo,  la  Commissione  2  è
convocata in seduta congiunta alla Commissione 8, in modalità telematica a norma di quanto previsto
dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali precedenti sedute;
 In occasione della giornata di lotta alle mafie. audizione dell'Avvocato Roberto D'Ippolito in 

merito alla lotta alle infiltrazioni mafiose nell'economia cittadina e alla corretta gestione dei beni 
confiscati alla mafia.

 Varie ed eventuali. 

alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bocci, Cellai, Cocollini, D’Ambrisi, Bundu,
Piccioli, Rufilli;

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,06 essendo presente il numero legale.

E’ presente l’Avv. Roberto D’Ippolito

è presente Antonina Santa Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il Presidente della Commissione 2, Enrico Conti, apre la seduta introducendo una breve presentazione
relativa all’o.d.g. Si tratta di un tema di cui già la Commissione 8 si è occupata in diverse occasioni;
pertanto, durante questa seduta congiunta, sarà gradito ai Commissari della Commissione 2 ascoltare
dalla Presidente Alessandra Innocenti le esperienze che sono state fatte. Oggi, prosegue Conti, è stato
invitato l’Avv. Roberto D’Ippolito in occasione della  Giornata della memoria e dell’impegno in ricordo delle
vittime innocenti delle mafie  che si celebra ogni anno il 21 marzo mentre ieri, in Consiglio Comunale, si è
svolta un’ interessante audizione con il Direttore della DIA (Direzione Investigativa Antimafia) fondata
nel  1991 su idea del  Magistrato Giovanni  Falcone.  Tra gli  anni  92/93,  prosegue Conti,  iniziava  la
stagione delle  stragi che seminava nel  nostro paese morte e terrore,  un vero e proprio attacco alla
legalità democratica. Per Firenze si tratta di un doppio anniversario in quanto ha subito direttamente le
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conseguenze della strategia del terrore con l’attentato terroristico di via dei Georgofili compiuto da Cosa
Nostra nel quale morirono 5 persone.
Alle ore 9,10 si collega in videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.
Il Presidente presenta l’ospite: Roberto D’Ippolito è un avvocato che da sempre si occupa dei temi sulla
mafia; è uno degli ideatori della Fondazione Antonio Caponnetto che assiste nei processi di mafia; Avvocato
di parte civile nel processo per la strage dei Georgofili e parte civile per il processo di Lea Garofalo
vittima della ‘ndrangheta.
L’idea di invitare oggi D’Ippolito scaturisce da un suo recente articolo sulla stampa sulla questione della
gestione  dei  beni  confiscati  alla  mafia;  un  tema  sollevato  anche  ieri  in  Consiglio  Comunale  dalla
Consigliera Mimma Dardano che ribadeva quanto l’agenzia per i beni confiscati alla mafia svolga un
ruolo  molto  importante  e  questo  argomento  ci  rimanda  a  qualcosa  che  ha  direttamente  un
coinvolgimento  con  la  nostra  commissione,  ossia  l’infiltrazione  della  mafia  nel  nostro  tessuto
produttivo e imprenditoriale, purtroppo di particolare attualità perché la crisi da Covid-19 e tutti gli altri
motivi di crisi economica, rappresentano un’occasione per chi ha a disposizione liquidità da investire e
nessun scrupolo nel seguire le regole. Il rischio è quello di un radicamento più forte e di un’erosione
dell’economia  locale  della  nostra  regione  dove  la  strategia  della  mafia  si  caratterizza  non  nel
radicamento  del  controllo  del  territorio  ma  in  una  infiltrazione  silenziosa  quindi  del  riciclaggio  e
dell’infiltrazione nell’economia legale.
Alle ore 9,19 entra in videoconferenza il Consigliere Di Puccio Stefano.
Prende la parola la Presidente della Commissione 8 Alessandra Innocenti che sinteticamente informa
sul percorso che la Commissione 8 ha intrapreso come approfondimento del tema sulle infiltrazioni
mafiosi e sui beni confiscate alle mafie, incontrando diversi soggetti come il  Presidente Calleri della
Fondazione Caponnetto e Don Bigalli di Libera che hanno raccontato le azioni svolte; è stato sentito
anche Andrea Biondi in merito alla confisca dei beni,  come approfondimento di un atto presentato
dalla Consigliera Dardano e che la Commissione ha votato.
Ascoltare oggi l’Avv.  D’Ippolito è un’ altra occasione per avere un’ulteriore contributo  importante
poiché l’Avvocato approfondirà i fatti avvenuti a seguito della strage di via dei Georgofili e illustrerà i
rischi delle infiltrazioni mafiose che potranno susseguirsi a seguito della crisi economica causata dalla
pandemia.
Alle ore 9,25 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano.
Terminate  le  introduzioni,  il  Presidente  Conti  e  la  Presidente  Innocenti  danno  la  parola  all’Avv.
D’Ippolito il quale ringrazia per l’invito.
E’ un piacere, afferma l’Avvocato, scambiare opinioni con le due Commissioni riunite, su argomenti
che segue da molti anni. Tra poco, come enunciato dal Presidente Conti, ricorrerà l’anniversario della
strage di via dei Georgofili; un attentato anomalo come lo sono stati i due a Roma e l’altro a Milano. In
questi giorni ci sono stati sviluppi clamorosi poiché la procura di Firenze continua ad indagare dopo 30
anni dalla strage e le indagini non si sono ancora concluse. Ci sono state varie archiviazioni ed aperture
relativamente  al  filone  dei  mandanti  perché,  ad  oggi,  sono  stati  condannati  soltanto  gli  esecutori
materiali.  
L’Avvocato  D’Ippolito  da  inizio,  con  un’ampia  discussione,  ad  illustrare  i  fatti  tragici  delle  stragi,
riportando anche alcuni passaggi significativi dei processi.
A seguire si aprono gli interventi da parte dei Consiglieri che si sono prenotati per esprimere le loro
considerazioni.
Partecipano  alla  discussione  i/le  Consiglieri/Consigliere  Asciuti,  Cocollini,  Bundu,  Armentano,
Dardano, Conti, Innocenti.

Terminati  gli  interventi,  Il  Presidente  Conti  e  la  Presidente  Innocenti  avviano  le  conclusioni  e
dichiarano chiusa la seduta alle ore 10,43.
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Nella seduta odierna è stato approvato il verbale N° 9 del 15.02.2022

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo           
Componente Di Puccio Stefano         
Componente Giorgetti Fabio
Componente Bundu Antonella         
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  26.04.2022

      La Segretaria                                                                                                     Il Presidente
 Antonina Santa Ferrara                                                                                          Enrico Conti
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